

新春走基层 把年味儿带回家

▲2月5日,市民在阳谷县倍尔康草莓种植基地采摘草莓。 ■ 闫振

▲2月7日,周公河农贸市场商户们忙着备货、交易和送货。临近春节,市场交易量持续上涨,迎来销售高峰期。 ■ 许金松

草莓大棚里的“甜蜜果”

■本报记者 王凯 闫振
本报通讯员 程宇

2月5日,走进位于阳谷县的倍尔康草莓种植基地,满眼翠绿的藤蔓间,一颗颗鲜红饱满的草莓垂挂下来,如同小巧的红灯笼,在冬日阳光的照射下,格外诱人。

“这个品种叫‘梦之娇’,是我们‘梦’系列里的王牌,口感特别香甜!”基地负责人高金峰捧着一把刚摘下的草莓,笑意满满地向记者介绍。这种草莓因品质出众,一度

卖到每公斤200元以上,如今单价稳定在每公斤70元左右,供不应求,订单源源不断。

这份“甜蜜事业”的背后,藏着不少“种植密码”。高金峰带记者走到滴灌设备旁说:“你看,我们定期给草莓‘喝’牛奶和红糖配制的营养液,这样种出来的草莓味道更浓郁。”不仅如此,大棚里每天还会定时响起轻柔的音乐。“草莓也是有生命的,伴随着音乐成长,果子更香甜!”高金峰笑着说。经过几年试验,这里的草莓口感明显优于市场同类产品。

品质要好,产量却要“控”。基地把亩产严格限定在1750公斤到2000公斤之间,“别贪多,求精。”高金峰摘下一颗红透的草莓说,“这样每颗果子都能‘吃饱’营养,长得饱满漂亮,顾客吃得满意,我们效益也更好。”

近年来,阳谷县持续推动草莓产业向标准化、科技化发展,并积极延伸产业链条,提升产品附加值。如今,倍尔康草莓种植基地的草莓正通过冷链物流,带着新鲜与香甜走向全国各地。

■本报记者 刘晓伟
本报通讯员 陈楠

春节临近,年货市场日益红火。在阳谷,一项传承百年的红薯粉条制作技艺,正依托“党支部引领+电商赋能”的新模式焕发蓬勃生机,从地方传统美食化身为畅销全国的“俏”年货,为当地群众铺就一条特色产业振兴的致富新路。

2月8日,走进阳谷县侨润街道国庄村的粉条加工车间,整洁的环境中,自动化生产设备有序运转。洁白的红薯淀粉经过和面、漏粉、煮粉、冷却等多道工序,化为一根根晶莹剔透、柔韧绵长的粉条。“我们国庄粉条从清末民初就开始制作,一百多年来始终坚持精选沙地红薯、石磨磨浆、自然沉淀、低温冷冻等传统核心工艺。”国庄村党支部书记国金尚介绍,如今虽引入机械化生产,但打糊比例、水温控制等关键环节仍依赖老师傅的经验,确保粉条口感筋道、久煮不烂,真正做到无添加、更健康。

百年技艺的坚守是品质的基石,而创新思维与经营模式的突破则是发展的关键。近年来,国庄村以党支部为核心,牵头成立粉条专业合作社,积极探索“党支部+合作社+电商”融合发展路径。合作社不仅组建了专业电商团队,还培养了50多名本地农村电商人才,在多平台开展常态化直播带货,将产品销往北京、上海、广东等20多个地区。

“以前粉条主要靠线下批发,销量有限。现在我们每天至少开展50场直播,线上销量占比已达30%,每天快递发货超过2000单,年产量从原来的5万多公斤增长到200万公斤。”国金尚说。

电商渠道的畅通,极大地拓展了国庄粉条的市场空间。目前,该村粉条年产值已突破4000万元。产业的蓬勃发展,有效带动了集体增收和村民致富。2025年,国庄村集体收入达到30万元。村民苏玉平高兴地告诉记者:“我一年生产5万公斤粉条,年收入20万元,比以前翻了好几番,日子真是越过越红火。”

如今,一根根承载着乡土记忆的粉条,借助电商“云翼”,实现了从地方特产到网红年货的华丽转身,成为阳谷推动乡村振兴、促进共同富裕的生动注脚。

暖棚迎春 鲜蔬上市

■本报记者 王凯 闫振
本报通讯员 程宇

走进莘县十八里铺镇的万亩蔬菜基地,一座座现代化温室大棚在冬日阳光的照耀下熠熠生辉。掀开厚重的保温帘,热浪携带着泥土与蔬菜的清新气息扑面而来。棚内,翠绿与鲜红交织,辣椒垂挂、芸豆成串,农户们穿梭其间,手脚麻利地采收、分拣、装箱,欢声笑语与忙碌的身影,共同勾勒出一幅冬日里的温暖“丰”景。

2月5日,在该镇宁堂村宁汝鑫的辣椒大棚里,温度计稳稳指向20摄氏度。宁汝鑫正忙着

腰,双手在枝叶间掠过,一颗颗饱满红亮的辣椒落入身旁的桶中,额头上沁出的细密汗珠也掩不住满眼的笑容。“今年这两个棚,一个种辣椒,一个种芸豆,长势都很好!”宁汝鑫直起身,擦了擦汗,算起了幸福账,“辣椒棚能收4000公斤左右,春节期间每公斤11.5元左右,不愁卖。”

这里,3.6万座蔬菜大棚如银色波浪般绵延。依托智能化管理、标准化生产,蔬菜种植面积稳定在9万亩以上,年产量突破4.5亿公斤。土地流转得租金、合作社入股得分红、基地务工挣薪金——多元化的利益联结机制,让越来越多的

农户像宁汝鑫一样,在家门口捧上了稳定的“绿饭碗”。新建高标准大棚亩收益超3万元,务工零工月均增收超千元,已然成为鼓起乡亲们“钱袋子”的“致富棚”。

从一粒种、一棵苗,到一桌菜,十八里铺镇的蔬菜产业已跳出传统种植范畴,形成了集育苗、种植、初加工、冷链物流、品牌销售于一体的现代化全产业链条,“中国蔬菜第一镇”的金字招牌越擦越亮。春节期间,每天都有数百吨蔬菜,通过高效物流,源源不断地发往济南、郑州等周边大中城市的商超和市场。

乡土风味引客来

■本报记者 张洁 吴兆旭
本报通讯员 孟琳蕙 李传振

乡村振兴,产业为基。高新区许营镇立足本地资源与城市近郊区位优势,以特色产业培育为抓手,通过“特色食品+乡村旅游”双轮驱动,让小产业串起富民链,为乡村振兴注入强劲动能。

2月6日,春节临近,在许营镇龙汇新村的村办食品厂车间内,工人们正有条不紊地赶制烟子和小罐咸菜,一派热火朝天的生产景象。作为村里首家村办企业,这家食品厂去年为村集体增收2.1万元,成为带动村民致富、壮大集体经济的重要支撑。“我们生产的食品深受消费者青睐,市场需求十分旺盛。目前传统烟子日产量稳定在150公斤,小罐咸菜日产量约1000罐,每天营业额稳定在1万元以上。”许营镇龙汇新村党总支书记、村委会主任姚思华说。

龙汇新村成立于2021年,成立之初村里产业基础薄弱,村民收入来源单一。为破解增收难题,龙汇新村因地制宜,将传统烟子制作这门老手艺作为突破口,创新推行“党支部+公司+农户”发展模式,让传统美食变身富民产业。如今,该项目已带动周边120余人实现家门口就业,构建起“人人有活干、集体有收益”的良好格局。“我们采取村民入股的方式,按企业效益和村集体入股比例进行分红。除村民入股分红外,公司每年还会拿出10%的利润上缴村集体。今年计划为村集体增收2.1万元以上,目前已累计贡献村集体收入6.3万元。”姚思华告诉记者。

曹庄村依托城市近郊优势,盘活闲置坑塘及周边土地,投入资金150余万元,建成集吃、购、游、娱于一体的高品质农家乐——曹家大院,为乡村休闲旅游经济注入新动能,也让当地特色产业更加多元化。“园内食材坚持原生态,蔬菜自

种、鱼类现钓,许营烟子、地锅炖等特色菜肴成为了吸引游客的亮点。现在我们大院儿与周边的草莓园实现联动发展,游客摘完草莓便来院内就餐,喂萌宠、钓鱼,形成‘采摘+休闲’的沉浸式体验,客流量较此前增长两成。”曹家大院负责人赵庆新介绍。

“特色产业+农家乐”的联动模式,成为当地打造乡村旅游特色品牌、完善产业集群布局的创新举措。现在,曹庄大院已建成萌宠互动、家禽养殖、农耕体验、儿童游乐、休闲垂钓等多个特色区域,让游客在亲近自然、感受乡土风情的同时,品尝地道农家味,享受惬意休闲时光。该镇将致力于挖掘本地特色资源,推动农业与旅游、食品加工与乡村服务深度融合,持续完善周边配套设施,整合产业资源,充分发挥近郊优势,让产业红利更好地惠及村民。

一根粉条串起百年传承

冠县灵芝科技示范园
GUANXIAN GANODERMA LUCIDUM
SCIENCE AND TECHNOLOGY DEMONSTRATION PARK

冒乡情速递

北城街道

年货大集燃动消费热潮

本报讯(通讯员 王以娟 杨春香)2月7日,“聚北城烟火气,赶人间热闹集”年货大集在开发区北城农贸市场启幕。活动当日吸引万余名消费者到场选购,有效拉动了节日消费增长,为岁末年初的经济发展注入了强劲动力。

作为春节黄金消费节点的重要载体,本次年货大集以强大的集聚效应激活了区域消费市场。500余个摊位前人头攒动,生鲜果蔬的新鲜欲滴、传统美食的香气四溢、手作年礼的匠心独运,让消费者一站式购齐新春所需。“从摆好摊子后顾客就没断过,这一天的销售额比平时多好几倍!”一名售卖新鲜果蔬的商户笑着说。值得关注的是,两家优秀企业的入驻成为大集的一大亮点。企业带来的面粉、五谷杂粮粉及古法酿造调味品,以优质供给丰富了群众的健康年货选择,这种“企业+市场+群众”的联动模式,不仅拓宽了优质商品的流通渠道,更助力产销两端形成良性互动。

清水镇

文化书院变身欢乐舞台

本报讯(记者 段猛 通讯员 潘晓寒)近日,冠县清水镇文化书院里热闹非凡,广场舞展演、戏曲展演轮番上演,让书香院落奏响幸福乐章,为乡亲们送上家门口的文化盛宴。

清水镇巧用文化书院阵地优势,将群众喜闻乐见的广场舞、戏曲与书院文化深度融合,让“书香”邂逅“艺韵”。书院为展演提供场地与设备保障,深挖本土特色,把清水镇轴承产业奋斗故事、乡村振兴实景、孝贤邻里情融入节目编排,让展演既有观赏性,更具乡土味。展演现场,各村文艺爱好者齐聚书院庭院,各展所长。广场舞成员舞步灵动、神采飞扬,尽显新时代清水镇村民的精神风貌;戏曲演员们扮相精致、唱腔婉转,经典选段轮番上演,台下观众掌声、喝彩声不断,热闹非凡。

展演间隙,书院还设置了“书香小憩”环节,乡土文化、农技知识等各类书籍随手可取,乡亲们赏完歌舞,听完戏曲,便能静坐品书香,在欢乐氛围中收获知识,让文化书院真正成为老百姓的“幸福驿站”。

莘亭街道

楼道“焕新”迎新年

本报讯(记者 赵琦)以前楼道堆得满满当当,现在干净整洁,这是记者2月5日在莘县莘亭街道安居欣苑小区看到的一幕。

这一变化源于莘亭街道近期开展的楼道杂物集中清理行动。为保障辖区居民过一个平安、祥和的春节,街道组织消防、住建、派出所、社区等多方力量,对辖区内各居民小区的楼道进行了“拉网式”排查和集中清理。

此次杂物清理行动覆盖辖区15个小区,自部署安排以来,街道构建“宣传引导+业主自查+联合检查+物业整改”的闭环工作体系,多措并举推进整治。通过社区公告、业主群推送等形式广泛宣传杂物堆积的安全隐患,引导居民主动参与自查自清;同时联动消防、住建、派出所及社区组建联合检查组,精准排查各类问题,再由物业牵头落实整改责任,形成多方合力,齐抓共管的工作格局。行动全过程聚焦民生需求与安全底线,累计排查发现楼道杂物堆积、通道堵塞等各类问题58项。

姚寨镇

冬暖棚黄瓜迎丰收

本报讯(记者 王培源 焦阳 通讯员 张凯)新春将至,年味渐浓,东阿县姚寨镇蔡楼村的大棚黄瓜迎来了集中上市期。2月4日,记者走进黄瓜大棚,翠绿饱满的黄瓜垂挂藤蔓,长势喜人。

曾经的蔡楼村以传统农业种植为主,为打破产业发展困局,近年来,村“两委”积极探索农业发展新模式,通过“党支部+合作社+农户”模式,大力推进大棚黄瓜种植。这一举措不仅丰富了城乡居民的“菜篮子”,更带动了周边村民就近就业,进一步拓宽了增收渠道。

“我们立足村内资源优势,把大棚黄瓜种植作为带动村民增收的特色主导产业。从优质品种引进、田间技术指导,到产销精准对接,全程跟进服务,帮助群众破解难题,让更多村民搭上产业致富快车。”姚寨镇魏庄新村蔡楼网格党支部书记杨桂芹告诉记者,目前,蔡楼村大棚黄瓜种植规模已达180余亩,涵盖了多个优质品种。

姚寨镇聚焦产业振兴核心任务,立足本地农业资源禀赋,因地制宜发展特色种养产业,持续优化产业布局,强化政策扶持与技术保障,推动特色农业向规模化、标准化、品牌化提档升级,为乡村振兴注入强劲动力。该镇将持续完善产业链条,强化技术赋能,推广绿色生态种植模式,不断提升特色产品附加值。

“小哥驿站”暖“新”更暖心

■本报记者 刘亚杰 本报通讯员 张清强

“以前送单间隙,只能在路边冻着。现在好了,有了这个驿站,既能避风歇脚,又能给手机充电,心里暖和多了。”2月4日,冠县清泉街道四街社区“冠新小哥驿站”里,外卖骑手李凯笑着说。

驿站虽小,功能俱全。窗边的长桌上,4台无线感应充电设备一字排开;靠墙的置物架上,药箱、工具箱、微波炉等一应俱全;墙角饮水机和书报架整齐排列,墙上“欢迎回家”的字眼温馨醒目。

“中午和傍晚送餐高峰期过后最热闹,大家可以来这儿歇歇脚。”社区工作者刘阳正往药箱里补充碘伏和创可贴。前几天,有小哥手擦伤了,他帮着处理了一下。小哥感慨道:“这点儿小伤不值得去诊所,在这儿有人帮忙,感觉特别暖。”

清泉街道地处冠县主城区,外卖骑手、快递员、网约车司机等新就业形态劳动者聚集。以往,他们只能在商家门口、路边随便找个地方歇脚,夏天晒、冬天冷,饮水、充电、如厕都不方便。四街社区着眼新就业群体急难愁盼,打造了全县首家小哥驿站,解决了他们休息难、充电难、饮水难等问题,还拓展出政策宣传、信息对接、健康关怀等暖心服务,定期开展法律咨询、健康义诊、安全讲座等活动,日均服务超过30人次。清泉街道将以“冠新小哥驿站”为起点,持续做好服务保障,切实提升新就业群体的归属感、幸福感和安全感。